

19秋加州大学圣塔芭芭拉分校交流小结

2020-10-23 09:53:36

19秋加州大学圣塔芭芭拉分校交流小结 国际关系与公共事务学院 蒋某某 又是秋风乍起时，走在阔别一年的复旦校园里，看两旁的梧桐叶簌簌落下，却不禁想起了加州的棕榈树、落日与沙滩，仿佛还能听见浪花拍打海岸的声音，潮起潮落，在记忆的海滩上留下了一串串五彩斑斓的贝壳……我交换的学校是UCSB，全称加州大学圣塔芭芭拉分校，学校位于圣塔芭芭拉县一个叫做Isla Vista的社区，距离洛杉矶LAX机场有一到两小时的车程，IV社区的主要居民就是UCSB的学生，以及在附近上班的西班牙或墨西哥裔。事实上，圣塔芭芭拉也是加州有名的度假景点，道路多以西语命名，依稀有一种欧式小镇的特色，当地景色优美、气候宜人，每天灿烂的阳光总是能带给人好心情。参观校园，教学楼大多是低矮的建筑，大片的草坪和随地势起伏的自行车道，看上去没有刻意打理过的绿植和桌椅边闲庭散步的海鸥与乌鸦，都透露出一种分外和诣的闲适。来交换前曾听人评价过，到城市还是乡村的大学读书，将是截然相反两种美国生活，我倒还挺喜欢这种远离都市喧嚣繁华的宁静，让人身心都能得到放松，心无旁骛地学习与思考。开学前，作为参加UCEAP

(University of California Education Abroad Program)的交换生，在到达UCSB的第一场接待会上，我们每个人都领到了一件专属纪念服，不仅印有环球航线的图案，我更喜欢的是底下“Learn Travel Live”的字样——构成了我此次交流经历的三个关键词。

一、学习交流·实践真知 交换中最重要的事情当然还是学习，来美国学习政治学和公共政策，不仅是希望了解那些课本上的西方行政学理论在西方社会现实当中的实践，也是想从一种比较政治学的角度来审视我们的制度，站在一个新的出发点上去观察当今的世界。如今中美之间往来密切，也不免多有摩擦，来到美国之后，遇到的一些美国人的态度让我感到他们对中国既不了解、也不想了解，而学政治学专业的同学大多会更加包容和理性，尽管和他们的交流中会出现一些中西方价值观的差异与碰撞，但还是能够站在较为客观的立场上去作出评价。《比较政治制度》这门课带给我许多思考：中国目前的环境治理与贫富差距上的问题确实存在，但在政策上的连续性与治理中“集中力量办大事”的精神也让外国人不得不承认“they are really good at getting stuff done”。看到优势也看到不足，无论是谈个人进步还是国家发展，都是这个道理。这学期我一共选修了4门课程，每门课一周会安排两次，通常第一次是讲座性质的，主要由教授来谈，后一节则会有更多的师生互动和课堂讨论；也设置有讨论课，由助教组织十几个学生的小班制形式，对上节课的内容进行回顾和拓展。在正式的授课以外，教授和助教还各自安排有多个办公时间提供答疑，第一次去办公室拜访教授的时候，我惊讶于门口已经排起了长长的队伍，学生们乐意拿各种问题去请教，教授也鼓励学生们随时交流自己的想法，这让师生在课堂以外建立了更密切的联系。此外学校还提供论文写作、语言能力等课外研讨班，学习的方式和资源非常多样。课程的进度节奏较快、班级的联系较为紧密，每周都有大量的阅读材料和拓展书目，因此总的来说，交流期间的学习日程还是安排得比较充实的。在学习过程中的一个新发现是，尽管人文社科的课程无论在国内外都十分重视期末论文作为学习的反馈，在国内学习时我的感受是写论文是非常个人的事，而且是集中于学期的后半段完成；而在这里，论文从第一节开始就不断被提起，此后在整个学期中经历起草、大纲、内容的逐步填充，直到最终的完稿，这让我体会到美国的学习确实非常重视阶段性的锻炼和循序渐进的学习模式。并且，peer review是一种非常主流的学习方式，为了保证个人的学习和论文的产出更有质量，在论文的每一阶段，都需要经过同班同学的互相查看和讨论。在第一节peer review的课上，我就和同一组的同学们分别交换了自己的论文大纲，也收获了许多有用的建议。另一个惊喜是在《府际关系概论》这门课上，每周的讲座都会请到当地不同政府部门的工作人员来作为客座教授，他们不谈什么系统的理论，因为其丰富工作经历本身就是最好的素材，有警察署长官介绍他们工作上的转变——从“管理，维护社区治安”到“治理，和居民一起解决我们共有的问题”；有社区委员会成员来谈公民责任，谈居民诉求和公共服务的提供；有市政厅的议员，讲述政府如何平衡各方利益来做出决策、财政的收支与面临的挑战……他们的分享给学生提供了非常真实的参与感，比起书斋式的理论，更有价值的是关心我们身边正在发生的事情。从教授那里得知，由于加州的《阳光法案》，当地所有的市/县/社区的会议都是完全向公众开放的，遵循“72小时”原则，提前在网上公布会议信息和议程，旁听者无需被检查身份证件，只要遵守基本的参会规则，即可进入会场。于是这学期里，我抽空花了一上午的时间，去了市政大厅旁听了一次公开会议。出乎意料的，会议正式严肃却并不沉闷，有对当地退休人员的表彰仪式也有对市民质询和诉求的回应，所有和当地公共生活有关的议题都可以放在这里讨论。其民主精神的体现在于：流程完全公开、议题由现场委员会投票表态，但要经历两到三轮的复议再在下次会议上作出决定、尊重所有人参与和表达的权利，委员会即使是面对市民的当面质询也无权打断。在这里学习的三个月也是从适应到融入的过程。在交谈中我常常收到美国朋友的鼓励，语言只是一种工具，更重要的是它所承载的思想，而其实一旦开口说，之后的表达也就越来越顺畅了。到了写期末论文的时候，我对当地的道路基础设施建设做了一次调查研究，感到自己像一个长期生活在这里的本地人一样真正关心当地的公共事业发展，我开玩笑对朋友讲，这是免费体验了一次“文化深度游”。二、日常生活·融入当地 在圣塔芭芭拉的小镇生活是相对慢节奏的，不需要现代的钟表时间，天空自有她的一套时间观。进入十月之后，天气渐渐凉了下來，每天早上七八点钟的时候窗外还有一层薄薄的雾气，白茫茫一片，就像这座城市的人们不习惯早起一样，太阳总要到九、十点左右才肯露面。中午的气温是最高的，整个校园笼罩在耀眼的阳光下，学生们三五成群走在路上，或是大树下坐着闲聊和分享午餐的人们，仿佛置身于经典美国校园情景剧。到了下午，太阳逐渐敛起他的光芒，就到了天空大展身手的时候，她铺开了各色颜料，晕染得天边一片姹紫嫣红，哪些颜色多一分或少一分从没有定数。我最喜欢去海边的教学楼，每次在那里上完课正值傍晚，美丽的晚霞总让我不忍离去，于是常常走到海边，静静地听一听海浪的声音，有时也能遇到同样驻足的人，大家互不打扰，共享此番美景，总让我想起顾城的诗“草在结它的种子，风在摇它的叶子，我们站着，不说话，就十分美好”。一日之内而四时之景不同，日出与晚霞、朝晖与繁星，在这里你能感受到一种对生活的热爱与温柔。人作为生活和文化的载体，在当地与人打交道的过程中更是为留学生们提供了一个体验文化的良好机会。学校的国际组织社团就非常周到地联系了当地愿意接待国际学生的家庭，带领国际学生参加当地的节日活动、融入当地的文化氛围。有一次我被邀请到和一家人共进晚餐，第一次动手自制披萨，女主人为我们烘焙布朗尼蛋糕，在美食与友好的交谈当中我们度过了愉快的一个夜晚。身在异国，来自同一个地方的人们关系总会不自觉地变得更加紧密，我最喜欢周末的日子和复旦的同伴们聚会聊天，在披萨店里，大家畅所欲言，或是自己最近的新奇经历，或是策划着下一次旅游的方案，出国的日子让我们更加想念祖国、也倍加珍视彼此的友情。大家大多来自不同的专业，过去在复旦校园少有交集，却意外地在这里敞开了心扉，成为了要好的朋友。朋友们的陪伴，让夜晚变得更加温暖。在UCSB生活的一些小细节也非常的有意思。由于所在的宿舍距离学校还有一段距离，我们上下学都要乘坐公交车。有一次晚上我和朋友一起坐公交车回去的时候，车站聚集了很多同学，我们心想这一班车必定是会非常拥挤了。然而等到车门开启的时候，司机大叔组织大家有序地排队上车，一边还在默默点头。轮到我的时候，有个男生想要抢先我之前刷卡，司机抬手制止了他，再指了指我，示意是我先来。等我刷完了卡，身后的车门就缓缓地关上了，我成了挤上这班车的最后一个。朋友回头夸张地对我说：“这就要走了？在中国，这车起码还能再塞下20个人！”在接下来的路程上，每一站，司机大叔都还是严格地遵守着只有下车一个乘客，才能允许新一个乘客上车这个标准，多一个都不让，我们都不由得连连感叹秩序与规则在这里受到的重视。三、节日庆典·旅游见闻 在忙碌的学习安排和阅读厚厚的英文文献中，期待即将到来的节日和制定几周后的旅行计划就是生活之光，拼拼凑凑的假期成为学习生活的花边点缀，也让我们感受了一把“work hard, play hard”的生活。秋季交流的一个好处就在于下半年丰富的节假日，参加地道的节日庆典自然是不可错过的活动。印象最深的是感恩节的时候，我和朋友们参加了一次社区举办的感恩节晚宴，主妇们带来了自己烤的馅饼与大家分享，学生社团话剧表演上的即兴发挥逗得大家哈哈大笑，当然还少不了火鸡大餐。许多节日让我们体验了浓浓的西方节日氛围，偶尔也会吐槽美国人在食物上的想象力匮乏，直到后来终于在附近找到了一家中餐厅，抚慰一下自己思乡的中国胃。利用假期的时间，我们一行人安排了许多次旅游：从圣塔芭芭拉、帕萨迪纳的小镇风光到旧金山、西雅图的大街小巷，从参观洛杉矶《爱乐之城》的取景地到在大峡谷领略美国自然风光，从多个层次认识了美国。每去到一个不同的城市，感受到的文化氛围总是有些差别的，有时我更喜欢独自出门，在旅途中会结识很多人，会感觉自己的世界一下子被打开了，读书和旅行都能让人增长见识，也变得更加开放和包容。短期的旅行会让我热衷于寻找国家间的种种文化差异，但时间稍长，在某些瞬间又会意识到这世界其实大同小异，我慢慢地认识到在“不同”中发现“相同”也是一种收获。四、顺利落幕 进入11月底就是期末季了，附近还发生了一次不小的山火，因为天气干燥的缘故，加州几乎每年秋冬季都会有山火灾害，学校为安全起见给我们停了一次课，所幸火势后来就被两天后的降雨平息。而剩下的日子就在忙忙碌碌地准备考试和写论文中很快地过去了。最后一天，我拿着打印好的论文交到政治学系的信箱里，才非常有仪式感地意识到我

在UCSB的交流正式地结束了。教学楼门口的银杏树在阳光下挥舞着金黄的叶子，我和朋友们合了影，在学校里四处逛了逛，仿佛又回到了三个月前刚来这里的第一天。学期结束的日子正是圣诞节前，我们离开的时候小镇上的节日氛围已经非常浓郁了，两旁的路灯绑上了节日的彩带，商家的橱窗里展示出了圣诞元素的服装和礼物，突然对这里生出许多的不舍，三个月的时间经历了很多，但也十分短暂，非常感谢学校提供了这次宝贵的机会，我在交流这段时间内的所见所闻、所学所得，都一定会留在记忆深处闪闪发光。